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八年级物理（上学期）期末测试题    姓名________
一、选择题（每题2分，共计26分）

1.下列物品的尺度，最接近15cm的是（     ）

    A．橡皮的宽度                    B．课桌的高度

    C．文具盒的厚度                  D．圆珠笔的长度
2.关于声现象，下列说法正确的是 （     ）

    A、声音在不同介质中的传播速度相同
    B、人说话是靠舌头振动发声的
    C、只要物体在振动，我们人耳就能听到声音
    D、一切发声物体都在振动
3.下列是小明同学观察到人们在生活中的一些行为和措施，其中属于防止噪声污染的是（     ）

A．小明的邻居在晚上听音乐时，将音响的音量开得很大

B．某清洁工人为了减少垃圾的运送量，将垃圾就地焚烧

C．某货车司机为了超车，不断地按喇叭

D．在高考、中考复习和考试期间，居民区附近的建筑工地晚间停止施工

4.下列关于声音的说法中不正确的是(     )

     A.“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大

B.“震耳欲聋”说明声音的音调高

     C.“闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者

D.“隔墙有耳”，说明固体能传声

5.光污染已成为21世纪人们关注的问题。据测定，室内洁白、平滑的墙壁能将照射在墙壁上的太阳光的80%反射，长时间在这样刺眼的环境中看书学习会感到很不舒服。如果将墙壁做成凹凸不平的面，其作用之一可以使照射到墙壁上的太阳光变成散射光，达到保护视力的目的，这是利用了光的 (      )
   A、直线传播       B、漫反射       C、镜面反射        D、折射
6.关于物理知识的应用，下列说法中错误的是 (      )

A.电视遥控系统使用的红外线是不可见光  

B.医院杀菌用的紫外线是可见光

C.弯曲的光导纤维也可以正常使用       

D.日食是由于光的直线传播造成的

7.在研究平面镜成像特点的实验中，在竖起的玻璃板前后各放一支蜡烛，对着玻璃板既可看到前面蜡烛在玻璃板后所成的像；同时又可看到放在玻璃板后的“蜡烛”．下列说法中正确的是（     ）
    A．两者都是光的反射形成的像

    B．两者都是光的折射形成的像

C．前者是光的反射形成的像，后者是光的折射形成的像

D．前者是光的折射形成的像，后者是光的反射形成的像
8.李明同学的妈妈发现李明自从上了初中以后，学习比原来更刻苦了，但也发现李明看书时眼睛与书的距离比正常情况越来越近了，请你在下列判断及矫正措施中，选出正确的一项向李明同学说明 （     ）

A．李明同学已患上近视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜

B．李明同学已患上远视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜

C．李明同学巳患上近视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜

D．李明同学已患上远视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜

9.重庆市2006年把凸透镜正对太阳光，可在距凸透镜10 cm处得到一个最小最亮的光斑。若用此透镜来观察邮票上较小的图案，则邮票到透镜的距离应(    )

A．大于10 cm                    B．大于20cm

C．小于10cm                     D．在10cm和20cm之间

10.寒冬，自来水管往往因管内水结冰膨胀而破裂．在自来水管外捆扎发泡塑料，可以有效解决该问题，这是因为发泡塑料的 （     ）

A．硬度较小      B．导热性好       C．导电性好     D．隔热性好  

11.现有橡皮、玻璃球、条形磁铁、盐水、纯水、铅笔芯六种物质，小明将它们分成两类，如下表所示。则小明是按照物质的哪种物理属性进行分类的（     ）

	第一类
	第二类

	橡皮、玻璃球、纯水
	盐水、铅笔芯、条形磁铁


A．密度　　  　B．磁性　    　C．比热容　  　　D．导电性

12.现代宇宙学告诉我们，恒星在演变过程中，会形成密度很大的天体，如白矮星、中子星或黑洞。据推测，1cm3中子星物质的质量是1.5×109t，则中子星的密度约  （     ）

A．1.5×1012kg／m3                                B．1.5×1015 kg／m3
C．1.5×1021 kg／m3                               D． 1.5×1018 kg／m3  
13.下列关于微观粒子的空间尺度由小到大的排列顺序，正确的是（    ）

A．夸克、质子、原子核、原子       B．夸克、原子核、质子、原子

C．原子核、质子、原子、夸克       D．质子、原子核、质子、原子

二、填空题（每空1分，共计10分）

14.唐诗《枫桥夜泊》中的诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”中的钟声是因为钟受到僧人的撞击产生          发出的，客船上的人能辨别出传来的是“钟声”，他是根据声音的           来判定的。
15.超声波在科学技术、生产生活和医学中有着广泛的应用。请你说出两个应用的实例：

①___________________ __________； ②_____________________________。

16.透过装水的玻璃杯看到的手指是           的像（选填“放大”、“等大”或“缩小”），这是因为装有水的玻璃杯可看成             。
17.一只小鸟在平静的湖面上方飞过，当小鸟距水面3m时，小鸟在湖面的“倒影”是        (选填“实”或“虚”)像，该“倒影”距小鸟        m．

18.物质的物理特性有很多应用。请你按下列要求各举一实例，铝合金的密度小这一特性的应用有            ；铜的导电性强这一特性的应用有            。

三、作图、简答题（每题 4分，共计8分）

19.图乙中，一束光线从空气斜射到水面时发生反射和折射，OB为反射光线，请作出入射光线和大致的折射光线方向。

20.在图1中完成透镜的光路图。

[image: image1.png]S
X

B




[image: image2.png]



四、实验探究题（4分＋5分，共计9分）

21.在做“探究凸透镜成像规律”的实验时,在光屏上得到了一个缩小清晰的像(如图3所示),此时物距范围:                  ，在投影仪、照相机、放大镜三种光学仪器中与上述成像情况一致的是               ，若有位同学摘下近视眼镜放在蜡烛与透镜之间(靠近透镜)，结果光屏上原来清晰的像变模糊了。

（1）若不改变蜡烛和凸透镜位置，应将光屏向      (左/右)调节，才能使像变清晰。

（2）根据此实验，说明近视眼看不清物体的原因:物体成像在视网膜       。
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22.小明通过实验测量植物油密度：(1)调节天平横梁平衡时，指针偏向分度盘中央红线的左侧，此时应向__  ___移动平衡螺母，才能使天平平衡。

(2)他按下列顺序进行了操作：①用天平测出空烧杯的质量m1；②向烧杯中倒入适量植物油，测出烧杯与植物油的总质量m2；③将烧杯中植物油倒人量筒中，测出植物油的体积V；④计算出植物油的密度ρ。
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(1)下表是小明根据上述实验操作，设计的记录数据表格．请根据图4将表格中的数据填写完整。

	物理量

	空烧杯的质量m1/g
	烧杯与植物油的总质量m2/g
	植物油的体积
V/cm3
	植物油的密度  ρ/kg·m-3

	测量值
	15
	
	20
	


 (2)小明按上述实验操作得到的密度值比植物油实际密度值___  ___(选填“偏大”或“偏小”)，这是因为_____                             _____。
五、综合题（2分＋5分，共计7分）

23.在日常生活中，你能感受到分子确实存在、并在不断地运动吗？请举一个例子说明。

24.为做好防汛物资准备，市燃料公司定购了832t煤油，输送煤油的油罐车每节车厢的容积为50m3，运完这批煤油应安排多少节车厢？（ρ煤油＝0.8×103㎏/m3）
八年级物理（上册）期末测试题答案

一、选择：

1. D  2. D  3.D  4. B  5. B  6. B  7. C  8.C  9.C  10. D  

11.D  12.D  13. A

二、填空题：

14.振动；音色

15.医学上的超声波诊断（B超）；超声波金属探伤；超声波探测；潜艇上的声呐系统等；利用超声波杀菌消毒；超声波培育种子；超声医疗等
16.放大；凸透镜   17.虚；6    18. 做飞机的外壳等；做输电导线

三、作图简答题：

19.图略      20. 图略

四、实验、探究题：

21. u>2f(或物体在2倍焦距之外)  照相机  ⑴右  ⑵物体成像在视网膜之前  
22. (1)右    (2)33．4；0．92×103；偏大；油倒入量筒中，烧杯壁上残留有油滴，测出的油的体积偏小。

五、综合题：

23.(1)墙内开花墙外香；(2)打开香水瓶的盖子后，很快就可以闻到香味；(3)把红墨水滴入盛有水的烧杯中，不一会儿整杯水变红了；(4)夏天洒在地上的水，很快变干了。
24. 解1：煤油的体积
V= eq \f(m, ρ)＝(代入数据)＝1.04×103m3      

车厢的节数
n＝ eq \f(1.04×103m3, 50m3) =20.8节  

∴应安排21节车厢



 

    解2：一节车厢可装的煤油质量
m＝ρV＝（代入数据）＝40t


车厢的节数n＝ eq \f(832t, 40t) =20.8节
∴应安排21节车厢 

图3





图4
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